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A választások reggelén,
Az orszdgház kapui bezáródtak, a 

törvényhozó gyűlés feloszlott, a honatyák 
szétmentek az ország minden tája felé, 
hogy alávessék magukat a választópol­
gárok Ítéletének, mely dönteni fog sze­
mélyek, rendszerek és pártok sorsa felett.

Lesz-e tiszta választás ? kérdezik so­
kan. Lesz-e szabad választás, melyen az 
erőszak nem nyomja el a jogot és a 
csalárdság ki nem játszsza a törvényt ? 
Nem tudunk e kérdésekre biztos feleletet 
adni. A mai politikai viszonyok reinéllniink 
engedik, hogy az erőszak, ha fel is üti 
itt-ott a fejét, nem lesz olyan nyers, mint 
volt a ÍHi-iki választások alatt, a csalárd­
ság és a hamissá" furfangja sem fog ta­
lán olyan szemérmetlen gúnyt űzni a 
szentesített törvény paragrafusaiból, de 
minthogy nálunk még mindig a libera­
lizmus uralkodik, ez pedig retteg a tiszta 
és szabad választásoktól, el lehetünk rá 
készülve, hogy vesztegetés, nyomás és 
az ellenzék üldözése napirenden lesznek 
most is.

Fóképen Nyitra megyében van sok 
okunk kételkedni abban, hogy a válasz­
tási törvény becsületesen végrehajtató. 
Itt még helyükön vannak az összes fő­
cinkosok, kik az 1890-iki nyitrai válasz­

tásokat intézték, az egy Tarnóczy kivé­
telével, a ki azóta csúfosan elbukott, de 
nem szabad felednünk, hogy Nyitra me­
gyében a Tarnóczy fajtájából való embe­
reknek egész légiója hemzseg, a kik 
Thuróczv Vilmos főispánsága alatt mindig 
számíthatnak szerepkörre és érvényesü­
lésre. A Bánffyánus képviselőknek a megye 
egyes kerületeiben való hivatalos jelölése 
azt a sejtelmet kelti bennünk, hogy az 
intéző köröknek ismét sok cudarságra és 
törvénytelenségre fáj a foguk.

Azért résen kell lennünk, és a mi a 
fő, törhetetlenül ki kell tartanunk a nép­
párt mellett.

Pártunk összes vezetőit, tagjait és 
barátait kérjük, hogy a községekben a 
párt összegyűjtésére haladéktalanul te­
gyenek lépéseket, szerezzék meg a vá­
lasztók névjegyzékének hiteles másolatát, 
melyet az 1899 : XV7. t.-c. 163. ipa ér­
telmében a törvényhatóság, vagy a város 
bárkinek a szokásos irásdij lefizetése mel­
lett kiadni köteles. A választói névjegyzék 
alapján összegyűjtött pártot tartsák össze, 
öntsenek lelket beléje a néppárt nagy 
fontosságának, áldásos, üdvös működé­
sének hű ismertetésével.

A néppárt édes magyar hazánk lét­
alapjainak, a kereszténység nagy elvei­
nek csorbítatlan fentartására és megszi­

lárdítására törekszik. Minden országnak, 
minden államnak erkölcsi elvekre van 
szüksége, melyeken a társadalmi élet 
ny ugszik és melyek szerint a kormány­
férfiak az ország politikáját vezetik, az 
állam háztartását berendezik. Ezen er­
kölcsi elveket Európa valamennyi állama, 
a folytonosan gyengülő és hanyatló Tö­
rökországot kivéve, a keresztény vallástól 
kölcsönzi, s a szerint, a mint azokhoz 
ragaszkodik, vagy azoktól eltér, az orszá­
gos jólét és az állami tekintély is emel­
kedik, vagy sülyed.

Nem lehet elgondolni, hogy a ke­
resztény erkölcsi elvek iránytűjét, ha azt 
eldobjuk magunktól, mivel lehetne pó­
tolni ? Ha hazánk politikájának intézésé­
ben nem leszünk keresztények, hát mi 
legyünk, milyen erkölcsi jellemet ültsünk 
magunkra, milyen szellemből merítsük az 
ihletet a vallási, közgazdasági és társa­
dalmi kérdések megoldásához : Milyen 
életnézet szerint alkossuk meg mezőgaz­
dasági, ipari és kereskedelmi törvény cin­
ket, minő erkölcsi felfogás és meggyő­
ződésre fektessük a jogszolgáltatást és a 
közigazgatási eljárásnak a nép szellemi 
érdekeit érintő rendelkezéseit ?

Ha nem akarunk keresztény politi­
kusok lenni, hogyan rendezzük be köz- 

I oktatási ügyünket, az ifjúság nevelésénél

A „NY1TRAMEGYE1 SZEMLE“ TÁRCÁJA. 

1 melzi csatasikon.
A ki Német-Lotharingiában utazgatva a 

tartomány fővárosának, a most is elsőrangú erőd­
nek. Metznek tájékára vetődik, az ne mulassza 
el meglátogatni a metzi csatasikot.

A múlt század egyik legnagyobb tragédiá­
jának, Franciaország teljes leveretcsének az 
1870—71-iki német-francia háborúban, első fel­
vonása itt, ezen a csatasikon folyt le. Nemcsak 
a katonát, hanem a polgári embert is a legma­
gasabb fokban érdekelhetik azok a részint bor­
zalmas, részint lélekemelő, de mindenképen ta­
nulságos hadi tények, melyek két nagy, hatalmas 
nemzet sorsára döntő befolyást gyakoroltak.

Metztől nyugatra, a Verdim felé vezető or­
szágút mentén terül el a rsalasik két nagy me­
zeje. Az egyik a gravelotte-i mező, itt az 1,'70-ik év- 
augusztus 16-án, a másik a st. privat-i, hol két 
nappal később, augusztus 1 s-án csaptak össze a 
hadviselő felek. Mind a két mezőn a csatát a 
németek Metznek a birtokáért vívták meg. El­
foglalni a bevehetetlen erődöt, s ezzel megszerezni 
a kulcsot K1 szász-Lotharingia határainak meg-

5, egy úttal elzárni a t irtományban szé­
kelő tekintélyes francia haderő elől az utat 
Verdim felé. a merre a német sereg zöme Fran­
ciaország szivébe nyomult: ez volt a háború clsu 
időszakában a német fő vezérlet célja.

A franciák a németeknek ezen tervéről kez­
dettől fogva tájékozva voltak. Tudták, hogy az 
első döntő mérkőzés Metz környékén fog lefolyni, 
azért még kellő időben 7—10 kilométernyire a 
várostól megerősített hadállásokat foglaltak el. A 
hadállások helyeit kitünően választották meg, de 
már a hadállások biztosításánál a francia tábor­
nokok példátlan hanyagsággal jártak el. Erről 
ott a helyszínén a laikus is könnyen meggyőződ­
hetik. Csak az akkori hadi térképet kell megte­
kinteni, vagy meghallgatni a vezetők mag)alá­
zatát s azt összevetni azzal, a mit az ember ezen 
a terepen a saját szemeivel lát, azonnal tisztán 
megértheti bárki, hogy a terep biztosítása körül 

I francia részről olyan hibák történtek, melyek va- 
i lóban közel hozzák az árulás gyanúját, melyet 

a francia fővezér llazaine nem tudott elhárítani 

magától.
De a gyanúsító' alaptalan, árulás itt nem 

játszott szerepet, liánéin annál nagyobb szerepet 
játszott a könnyelműség es a táborkar több tag­
jának az a rosszul leplezett szándéka, hogy cgv

liven uagykihatású csatavesztéssel III. Napóleon­
nak a bukását idézzek elő. Akkor természetesen 
nem gondoltak arra, hogy a metzi csatavesztés 
Sedant es magának az országnak, mint hadviselő 
félnek a bukását fogja maga után vonni.

A metzi árnyas sétatéren, mely a vasúti 
állomás és a város között elterül, kényelmes lan- 
dauerek várják az. utazó közönséget, melynek 
soraiból kisebb, nagyobb társaságok nap-nap után 
felkerekednek, hogy az emlékezetes csatasikot 
megtekintsék. A kirándulás egy napot vesz 
igénybe, ha valaki mind a két csatateret meg 
akarja nézni. Az utazás a poros, fáktól nem ár­
nyalt országutakon éppen nem kellemes. A sok 
lovas katonaság, mely Ível az ember lépten-nyo- 
mon találkozik sűrű porfellegeket ver fel, meg­
állásra kényszeríti kocsinkat, melyre izzóan tűz 
lo a tágas fetisik nyit térségein veröféuyben fürdő 
napsugár.

Izzadunk, temérdek port nyelünk, marcona 
kinézésű kemény katonák szúró tekintetét ál Íjuk, 
de eszünkbe sem jut rosszul érezui magunkat, 
mert a mit köröskörül látunk, az percrül-percre 
fokozza érdeklődésünket, lebilincseli figyelmünket.

ltunk egy darabon Mo-el termékeny- 
partvidéke mellett vezet. A gondosan művelt 
szántóföldeken éppen aratnak. Magas termetű
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mily ah SÍmeg az ergo
jellemlejlr' rtt-s re: pánt hmt 
k ii.it ,k sikere' vegze- he;1 Keresztény 
szellemű politika nélkül, h >gvan fogjuk 
fejleszteni műveltségünket, el m iituni a 

művészetet, az 
műveltebb

ebnen a jeligében a légin •hb ándorlás ügyének rendé
mun* I legáklásusabb nemzeti polittkána

-.-elvei vannak megjelölve.
a ve- 1 kiv in 1 irtottak oltalmazása, a hadkötele- 

1 zi-ttsegnek hár im évről kettőre való !e-
A ne • irt har. it vív a polgári liá-

•tlenség ellen. Ív
tudományt, 
lemi 
j.ai .a

ország szei- 
nyug "t-euró* S

és a felek 
jelent a teljes vallástalansággal. 
küzdelmet állott ki a multorszig-

szállitása és sok más hasonló intézkedés; 
mind olyan progra mm pontjai a néppárt-

ngba I t le- I masat
ütik.ink magvar, ugy-e, i

a ve.

íaladását a 
amok 
egyen j
•res-me. Be magyarnak tartja ma­

ga! a merkant: - j litika is. mely tünkre- j szabadsagot, az alkotmányos jogok ezen 
tette a kis iparosok osztályát, sanyarú- j legkitünubbikét konfiskáió Bánfify meg- 
ságba di ntvtte a kis keresked-lmet, ma- buktatására. A néptart egyúttal a válasz- 
gvarnak mondja magát az a faji politika , t.i-i jog kiterjesztésire törekedett és tö­

rekszik most is, főleg pedig arra, hogy a

nak. melyek az ország jólétet, népünk 
vagyoni és erkölcsi gyarapodását hatal-

lőlyt harcokban, hatalmas segítséget nyújt- | S a mely politika az ország jólétét 
váll az egyesült ellenzéknek a választási ! emeli, a birtokost, az iparost, a kereske-

is, mehet a zsidóság ío’ytat es a mely 
kiszipolyozza népünket, megrontja es el- 
buktatja a kis birtokost, magyarnak mondja 
magát az a liberalizmus is, melynek köz­
gazdaság! törvényei meggyengítető k és 
a bukás lejtőjére sodorták a k<"'>zcpbir- 
tokos osztályt, vég re magi .írnak mondja 
magát a kozinoj -Htizmus, méh a tudo- 
mánv. mvvesr-it • - ir i . énből kit'.riete 
a nemzeti jellem legf-nyesebb vonásait: 
a becsliletess•;get, igazs.ig . -retetet, a n ! 
szem rém tisztelet-t, a nagyrabecsiil- t 
tiszteletet érdem 1 intézmény- - s sze- 
inélyek iránt.

M így trn t irt magát e. vt !-eg\ i 
ez a s -k:elr irány -•< életnézet, pedig 
iszonyúan kilorg.i'ták a politikai es tu­
dományos él-

döt, a hivatalnokot a romlástól megóvja 
és a hazának mégtartja, a mely a vallást, 
az erkölcsöt, az alkotmányos szabadságot 
sérthetetlen épségükbe visszahelyezi, az 
keresztény magvar politika.

v.ih.sztás titkos legyen és községenkint > h.nnek a keresztény magyar politiká- 
t : t.-njék. j nak büszkén lengő zászlajára feltekintve,

Felvette progrnmmjába a börzeadó | most a választások reggelén lelkesülten 
emel t -s rélszerúbb elosztását, a kor- í kiáltjuk párthiveinknek : bájén a néppárt!

hatandó üzlet eltiltását. Követeli az

ipartörvonv javítását, a gabona-uzsora ül- 
!

törvényeket az uzsora ellen. A létminimum 
biztosit is-,, mely szerint az a hirtok vagy 
jövedelem, méh

Egyházmegyei tűz ár elleni önbiztositás.

nemzeti jelleméi .1, s 
házas- íg révén a tar-

«tahid f -nt artás ára okvetetlenü 1 szükségfes, j
d. sság fejét►en leírigaihat 1 -és elaiIható 1
e tegyen,. e;fr-n kiv­ü! minden adótól men- j
“sittessek.. !■::i,na ló pontja a né]npárt 1
mg ram m iián. 1 K .

Követéli a i:eri»árt a löl.lia-B 1, -szál- :

mely t -r< n már 
alatt is annyit el ■rt,

törekesznek nem- nis;:trr jól.)b. arányosabb földiéíszeirást
yúrni v;alamil.-ie ; heh,-ezet t \diáidsba. a mivr-1 azo libán a
sem magvar, sem í néppárt meg ne in dégyedh-tik. Xem sz.ii-
tömeggé 1 nik g a nép] rt sürgetni i . \ • állatni

): ff dytassunk ma- kívlc■son- a 1:1} inak . dyb'il a
véve iir< *s, sem- kis,trazd; íkmtk b: rtokuk fentartásár;1 és fej-

Németország keresztéiiy-smáalis pártja .Srhor- 
lemer-Alst. v< Monfang vezetése alatt már 1S70- 
ben kezdte meg áldásos működ •• a a kapitalizmus 
szertelen túlteng.-se os a kis ember kis tőkéjének 
jogot s emberbarát!' szeretetet nem ismerő föl- 
szivása ellen — hirdetve a „Christlirh-Sociale 
H'áttvr“ c. közlönyében a morgón mz-(közi tőke 
kíméletlen fosztogatásai ellen a kér. szövetkoze- 

I tek hatalmát — minek nyomában rövid idő alatt 
•i nagy N-metor-z igbau ezer /. - bt.-I, taka­
rék, biztosító, beszerzési s eiárusítd egylet ke­
letkeze':.

. n egyletek és társulatok gyors felvirág­
zása liasoulő tevékeny-égre serkente:1.' az osztrák 
klérust

kőivl'6 v 
hitéleti,

(elmondhatatlan hitelt
lehetne nyújtani. 

A na-gvi: ar

latára a n um. azat un az alkati

dig most ktlun vau u mezőn, 
de es hazak taiev a no-go-pő n 
melyet eg a szellő gsogi-oi sem

is. — és hogy a liberális nemz -■ izdá-
i törvényileg szabadalmazott rablásaitól

alsó néposztályokat óvja meg . működési
■'ette híveinek nemcsak vdlá -erkölcsi s
de any igi, gazd isági jólétet is. l'igyel-
lenek előtt az isten hí ni, káp izik, ple-
iskolák épületéire főni tóttá. s nehogy
s: egy házi ingatlan Váz von is i . a kaui-
i'g; .iui . ágában a . zapo-

-dó üzletkörükből. - megyénk; r ;:erv''Ztc
vezeti egy ha • tie.' .e' tűzkár ■ ni öahiz-

ciiCMililat t*
•iki évfolyamában említi, k-gv A -z fi trail

csereple-
ezok,

:‘‘1> --a-

Vörö:
mely csendben. '

i ............ ,-v.a tér meg, légies j használhat
I könnyed-(“-gél Uir az azúrkék cg kárpitja felé azonbc

De btzonv e- 
idomé ahmsái.

rag
.mi-torony, melynek dúsan sugara- i virágai 
go kei-e- -• jéről lesiigározuak K! ,-I ,\

alpalatnyi kis terük- evsk.-k 
miatt in1 s célra fel nem 

földcsíkok es -zO-etek. melyeken 
,an lmján teremnek az v'-asziak kedvelt

eile! etu-K téuvvouasai jóiélét

a roz-a. szegfű 
gyönyörű paradic

•s l'l

a rozeneulíea i 
útra értünk ki. í

gek határt

hí is szú

«marina.
51, tin rt az valóban 

völgy, la-s-n emelkedő hegvi 
®mOiik előtt zöld pázsftoí és 

idős hegy ok -. írnyaitól cserjés dombok kígyózó vonala határolja a látás- 
his'Ziik el. hogy ik-pes j kört. tagi hogy nem is érdeme-' az út irányába 

utazunk 1 gv ve,iük. nézni. Önkéntelenül hátra tekintünk, a magunk 
ti*í<go' t hagyott vidék tájai felé. Pompás panorá­
mában gyönyörködhetünk. A moscii völgxkatlau- 
b.n fekvő Metz, -ok turuy. val, melyek között a 
dome uralkodó méltósággal kimagaslik, sűrűn 
ü-szeépüett magas lm rival, togas kertjeivel, a 
v.'igykutlau kinc-eire ör-zem gyanánt letekintő

ni"

h

A kitiln.i kari au
házak harf.s ígiis-

eri en vohnuk, melynek 
merre csak lat a szem,

. el, mig a rónásabb ter< gén 
nneinű kerti nő vény n .el bo­

ánk pompa« termesüket. A 
I vényeket, köztük a dinnyét

,vn fermc'Ztik. innét l-ft<zke fen<ik, melynek keleti n-zeit a Mőseinek 
un a ház ik körül kertet | ezüsthal-,.s árja - teli át. a rozerieulles-i völgy a

- s a természeti szépségeknek kimerithe- 
1 izdagságável: ezekből alakul meg az a

‘ a du-- julet. mv.ynek hőség- remek tájkép, melynek kedvéért a hegyi ut ma­

gasabb pontjain minden turista megáll, hogy el­
merülhessen e bájos vidék gyönyöreinek nézésébe, 

b-.i iáig tan, a mig a partos hegyi utón 
■ z n i kapaszkodunk. K tv fordulatnál 

I ünut, kocánk mi .tiramodva a grave­

it. hol termesztik a virágot. I jólÖlem el
gy enne - a népnek a vi- j tn

ont az Vr Isten életkelle- 
mányra ? Van itt virág is, 

•lan és minden «zantoföldöii i 
■Ive! célszerűen sem bevetni,

. í zt. a virágoknak szánják.

Ju

m

J
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,l|js, van egyházmegye, melynek ily biztosító in- 
t.zmeuye nem lenne, valamint azt is, hány sze- 

,„v templom, iskola s jótékony árva es szegeny- 
készutii neki évi, sokszor jelentékeny pénz- '

teli támogatását.
Mimiig bántott, valahányszor rágondoltam, ! 

mj|y rengeteg az a haszon, melyet nálunk az ily ! 
j. y.ftó társulatok évenkint bezsebelnek, és mily | 
, v azon szegény közhaszna intézeteink száma. ! 
melyek e haszonra nagyon is rászorulnának. Az 1 
ezekhez tapadt sok visszaélés, valamint a bizto- j 
m!ó felekkel szemben gyakran elkövetett igazság, i 
tal.m levonások az osztrák törvényhozást már 

.
a feleket e biztosító társulatok garázdálkodásai 
ellen, melyeket különösen a biztosítandó tárgyak 
1, Me r - esetleg azok kártalanítása körül elkö­
vettek. I - a törvény rendelkezéseinek külön szerve­
zett ! I •kartolügy-lők által szerez, érvényt.

<ajno«, nálunk a liberális kormányok a közjó 
jurára a legmesszebb menő kedvezményekkel tá­
ji .gaf .k e szipolvozó társulatokat, ezek viszont 
a kormányokat, inig a közjóra káros érdekszövet- 
gerük nem hozta létre nálunk is az összeférhet- 
leu-i g törvényét, I'.s az egyházak ? Ily dolgokkal 
évtized'ken át nálunk senki sem törődött. Meg­
alakult !. . n Ksziergomban is,öl-ben egy ily egy- 
h i/meuyr tűzkár elleni biztosító intézmény — ámde

j
Mi-i I ! i'.i követte Kgsar, Kalocsa, Gsanád, 
189''•. t eperjesi gör. -z. egyházmegye, és hála 
az ! ;in ha jól értesültem — esik kivétel- 
krp ..-repel manajisng olyan egyházmegye, mely­
ben i i.-létté hasznos intézmény neu 'enne élet be­
léptetve.

lloey az önbiztosítás üdvös voltát kétségbe 
n a \ tiható számokkal matassam be, hivatkozom 
v- •;< a legrégibb, s legújabb ily egyházmegyei 
ii. vzii ray előttem fekvő múlt évi számadásaira, 
az . •: i :omi es eperjesire.

Az • tér-, tűi íóegyházmegyében a tiizkár- 
lilzi- i.i-i alap 1851—1900. dec. 31-ig felnőtt 
tí-fs. tál kor. 'gs fillérre, ezután

I i:na'jövedeiom 03,031 K. 56 f.
. 1 t csak 32,332 K. 1> f. azzal n

t;. .. - gyzés el, hogy e kiadásból kártalanításokra 
• ak K. és su f. fizettetett ki. a többi, vagyis 
27 I n K. 36 f, ismét az alap gyarapítására for-

\z .-pi--:- eeyliáz.megy heti:
16,621 K. 03 f.

Ki ! '- ló,.573 K. 89 f.
47 K. 74 í.

_____ n yitramegyei szemle.

Tőkeálladek 29.7b. K. 26 f.
Hátralék 294 K. 60 f.
Usszvs v*gy»na 30.062 K. Uu 1. öozegyüjtve i 

I év alatt. M. e. vagyon 21.809 K. 46 f.
l'.HJü. évi vagyonszap. >24.; K. ii f.

1 ue. mill óriási ez alap az esztergomi fő- 
egyházmegyében, es mennyi jót lehetne vele eveu- 
kmt eszközölni, ha ez alap fölös évi jövedelme 
már nem az alaptőkéhez csatoltatnek többé, mert 
hisz ez már a nélkül is nagyon uagv, de a tűz­
károk kielégítése után, más üdvös célokra, teszem 
a szegény es r<»z iskolák fölépítéseié fordittat- 
nek. Avagy ott nincs gyatra iskola - nem fordul 
elő államosítás >

Már most nézzük, hogy a mi szegény egyház­
megyénk meg szegényebb templomai pénztárából 
mily rengeteg összegeket dob évenkint a tűz elleni 
biztosító társulatok feneketlen pénzes ládáiba.

A au 14> plébánia-épületünk, ugy anannyi 
plébániai sok fiókközségi templom ugyanannyi is- I 
kólával. Előttem fekvő 102 plébánia adataiból azt 
hámozom ki, hogy egyes plébánia átlagos biztosí­
tási kiadása évente 82 korona, 102 plébániáé évi 
6304 kor.: ez összeghez hozzáadva ugyan e kulcs 
szerint a többi 40 plébánia biztosítási költ- s-it 
3772 koronában, fizet e szegény megye biztosító 
társulatoknak évente 12,136 kor. Es ha ezen ősz- 
szeghez hozzáadjuk még azon hányadot, melyet a 
püspöki uradalmak épületei, a káptalan s szerze­
tesrendek rezidenciájuk s gazdasági épületeik után 
többnyire z<Mókezt kben álló társulatuknak fizet­
nek, bátran lehet tenni ez. összeget -ute legalább 
2o. >ö0 koronára. Már m -t kérdem: Nem ma­
radhatna ez a pénz az egyházmegye kezelése alatt 
ts nem volna-e okos dolog ezt a tekintélyt s ősz- ‘ 
szeget gyümölcsözővé tenni az egyházmi . vei kul- ! 
turcélok előmozdítására V Illő, hogy mi egyháziak 
ügynökei legyünk e sok nyerészkedő társulatnak, 
és az egyházi pénztárak filléreit oda dobjuk rész­
vényeseik gazdagítására 2 Avagy ki tilthatja meg 
nekünk, hogy e biztosítási alap évi jövedelmének 
fölöslegét, p. o, düledez.ö iskoláink-a fordítsuk V

Ellenvetik, hogy mig az ilyen biztosítási 
alap összegy Ujtetue, az időközi esetleges tűzkárok 
honnan lentiének fedezhetők V Laikus szemem itt 
absolute semmi oly nehéz éget néni lát, mely mi­
att ez olyannyira jövedelmező vállalati bocsát- j 
kozni nem lehetne, mert h:-/ ha a ke • nehéz­
ségeivel meg tudott küzdeni még az a \ -
oly áldatlan v szunyok köz ■ t élő ep> i--i egyház­
megye, miért nem tudna a mienk ? Ki- -kiütve 
ató,!, hogy > év alatt ;g fordul el egy —
lentékenyebb tüzeset, és megemg-ivo, hn.:y na­
gyobb tűzkárt is kellene az alapnak fedeznie a ,

biztosító intézetnék már megalakulása első évében 
is, vájjon nem kezel-e az egyházmegyei alapítvá­
nyi hivatal oly alapokat, melyekből ez időbeli tűz­
kár, i isszci/tViVősű/, minden nagyobb nehézség nél­
kül habar ktiUfi nrulittelUl is előlegezhető lenne ' 
Hisz egybevetve a normális plebáuiabeli tüzesetek 
számát az évi biztosítási járulekokkal, fenti szám­
adatokból is latjuk, hogy e kölcsönadó alap két 
évig sem várna kielégítésre, ha az ily biztosítás 
az eg, -z. egyházmegyére kötelezőnek mondatnék ki.

Folyt. köv. M.

Fölhívás Nyiíramegye néptanítóihoz!
Vettük é- a jó ügyre való tekintetből kész­

séggé! köz ójuk a következő lelkes felhívást :
Szivetekhez es eszetekhez kívánok szólani 

megyénk néptanítói, szeretett Kartársaim 1
Mindenki tudja, hogy a pálya, melyen hala­

dunk, egy ike a legterhesebb és leghálatlanabbsk- 
nak: súlyos anyagi gondokkal kell kiizJeutink, s 
ha öujavunkra valami uagyobbszerüt akarunk lét­
rehozni, ugyancsak vállvetett szoros összetartásra 
van szükségünk, melyet csak az őszinte szívből 
eredő kartársi lankadatlan szeretet hozhat létre.

Szeretet lakozzék hát közöttünk kedve . kar­
társaim, s akkor, habár sokan közülünk nyomor­
ral is küzdenek, mégis bámulaté- nagy dolgok 
keresztülvitelére leszünk képesek; mert hiszen 
sokan: 2>,000-eu vagyunk!

Vezéreink, országunk szivében a kartársi 
-zeretet, - az abból eredő összetartásra -/ámítot­
ták leginkább, midőa megalkották jót. kouy intéz­
ményünket, az „Eve. I- alapot“, mely később a 
közelmúltban a „IVrencz József Tani'ók Háza“ 
-yöuyörii ■ t ., . --»•■ termetio. s mely -lőtt min­
den intellia ns ember kalapot emel.

lui-zi. k i- va-.yunk mi ugyebár szeretett 
kartársaim a mi AikwAv-t csak az a kérdés, 
váljon jt-e.-an leheljitk-e mindnyájánV Fájda­
lom, tiltakozik az ellen az a szomorú ó it, hogy 
huszonnyolc ezernyi natív -er- •_ ütik bői alig 1000 

■
-dásdu- ii műk-'diivtn-.i, ha mindannyian erköl­

csi kötele—eailnkhöz tiv ' i újai lenn. uk, abból 
kitűnik, b gy az al p csekély arányú < rvjéhez 

kéj" -' kcó-tketzese óta 1601 családot segélyezett 
22'.'.ii'iO korouti ci'-t ti. M • icnyes credit . :.yt 
érnénk cl. lm mindm." .a 'agjai lenni ük az. alap-

1 lánv uv arai kit/1" pályatársunk "neben 
, lu ; a iaj-i k'itiyű - ti/ öröm kónyuyévé ? 1 

s váljon oly terhet vesz-e magára az, a ki

1 rt'-i . -ikra gördül. Itt kezdődnek a metzi 
c-i'a-llt látnivalói. Eleinte semmit sem látunk, 
1 - k egv, n '" lehetősen unalmas és egy hangú si­
ket, melyen aratnak, szántanak, takarmányt ka- 
V 'Iu k. Szóval egy közönséges határt, melyben 
Köven termett minden, a mit az ember a termő­
földtől várhat.

He tovább haladva a fensikon, apró halmok 
k ti: lukra figyelmünket. Úgy néznek ki, 

c :1t ,i IVildrakások, melyekkel nálunk ősz 
■'l'óvti i gazdáik a burgundi répát téli megőrzésre 
''kok Csakhogy nem olyan magasak es gon- 

1 . j']' -1 vannak benőve. Minden ilyen
K bálom tövébe valamilyen összerótt fadarabot 
s/!!rtji!, la, melyről hogy micsoda lehet, még nem 
!l|,bnk. V kis halmok feltűnően szaporodnak. 
Kezdetben csak kettő-három tűnt fel, most már 

'■ > ' ' eyim! utánban az országút mindeket olda- 
1 ni hu-z-liarminc.

A halmok körül munkásnép sürög-forog, 
á'-'ak pengéje, arató as-zonyok sarlója, lassú 

sn neb z lovaktól vontatott ekék vasa súrolja 
k it ti szép mezei virágokat, melyekkel a ke- 

1 -I illette be a halmok jiázsitát. Jó, hogy ez 
uvp olyan m ma. Mert temető ez a nagy fen- 

halmok rajta hősök porladó hamvait fe­
dik. int temettek el őket, a hol elestek, a hol

megtalálták vér--, c-mk.i tetemül;-'. Húszat, -t- ’ 
vénét, százat ástak el cuy sir:a. a It-'y,- !uma­
rosan men jelölték, az - Imit ilMk .t felje­
gyezték s azt is, hány franciát, hány németet 
takar a sír.

Később, mikor a háború vihara elvonult, a 
kegyelet felkereste a -ir-k it, telliantolta, a hit 
vigaszától enyhülő fájdalom pedig mindenik tö­
vébe egy durván összerótt keresztet tűzött le. S 
ez a kegyelet szünet nélkül virraszt a draga 
emlékek felett. Évenkint augusztus 15-én sok 
százezer ember gyűl itt .» -ze Németország min-

koszoruzzák, a fekülitot: katona-sátrakban gyasz- 
istenitiszteletet tartanak. A franciak ebben az 
ünnepségben nem vesznek részt, de azért ők sem 
feledkeznek meg elesett honfitársaikról. Annyira 
nem, hogy éppen ők pendítették meg a Árok 
felnyitásának s a halottak méltóbb eltakarít í-1- 
nak eszméjét, mire nézve a német korm inynyal 
barátságos megegyezésre jutottak.

Minden évben előre meghatározott napokon 
fényes katonai küldöttségek jelennek meg mind 
a ke! részről a határon, ivdrsönö ■ üdvözli..- után, | 
a nélkül, hogy a határvonalat átlépnek, a francia 
küldöttség előadja küldet.i-enek célját, mire azután 
francia sírásók német ti tok kalauzolása és pol-

I gári ruhába öltözött francia tisztek ellenőrzése 
mellett I nyitnak néhány -:i't. a francia halottak 

■ ki-/ l:k, a kirendelt német katonaság 
-őrtüzet ad, a zenekar gyászindulót játszik, a 
tetemeket elsőrangú halottas kocsikra rakják fel, 
s igv a legnagyobb gyászpompa kifejtése mellett 
szolgáltatják át a halottakat a francia küldöttség­
nek, mely a draga hamvakat francia földön, ku­
lim e célra berendezett temetőkben takarítja el.

Minden évben háromszor-uégyszer ismétlő­
dik a honfitársi kegyeletnek ez a magasztos ün­
nepe. A gravelotte-i es st. privat-i mezőkön ma 
már kévés francia nyugszik, sok ezret szállítot­
tak már vissza hazájukba, hogy az áldott anya- 
föld adjon pihenést azoknak, a kik érette har­
coltak és meghaltak. He a német sírok is egyre 
ritkulnak, mert a németek K katonai temetőkbe 
hordják össze az elesett bajnokok tetemeit. Így 
a giavelottei katonai temetőben négy ezren, a 
st. privat-iban 12 ezren alusxszák örök álmaikat.

Ki ne hajolna meg tisztelettel a kegyelet 
ezen tényei előtt, hiszen azokkal a hálás nemzet 
hő-; fiainak a/ emlékezetét dicsőíti meg. He a 
esatasik látogatói, még azok is, kiket nem a 
puszta kivan. -is. g vezet az emlékezetes helyre, 
csak sajnálhatják a hullámzó vetések, dolgozó 
munkások, a - Autói elek és rétek dombjai kö-
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elep »r „Ki'iv"< alap*-' a .. Tu*i|Atok. hegy 
c<ak 3 k «r.'iia e\ tagvigi díj; azt meg kell 
bírnunk, s meg is bírjuk, csak igazin akarnunk 
kell. De per-ze olyanok vigyünk mi szeretett 
Kartár-aim. boga mindenért inkább tudunk 
lelkesedni, csak öuuou belilogulasut.lt iránt 
ángyunk t,'bitnyire k.-•••:•> -ek. Ne legyen ez igy 
tovább : . . Kamik le magunkról a leha koz myo-- 
seueí : le a renyhe elhetetleuseu rut szokását, le­
gyük a dolgot becsületbeli ügyünkké, mert gon­
doljuk meg a s. ejt példásáét: „>egits magadon, 
s az Isten is megsegít*.

Föl tehát szeretett Kartársaim, kik e nemes 
megveben lakoztok ! Lepjetek be haladéktalanul 
mind egy szálig magasztos célú intézményünkbe: 
az .Kétvés a!ap‘-ha' Mo«t, midén legtöbben ki'se 
jobban hozzá jutunk a ritka pénzmagboz, ne saj­
náljuk a ,'i koronát beküldeni Schmidt Albinhoz 
(Wesselényi u. 41. sz VII. kér i.

E mellett egy kisebbszerü, de mégis szeji 
jövedelemmel bíztató dologra hívlak föl szeretett 
Kartársaim !

Vásároljuk e< terjesszük !• tes készséggé! es 
buzgosággal a „Tanttők Ha/a gyufájátJ es a .Ta­
nítok Háza szappanját* : Mindkettő megérdemli 
a pártolást, mert jó minősegénél fogva, más ha­
sonló gyártmányokkal bízvást megállja a versenyt, 
s a „Tanítók Hazádnak jövedelmet hoz. Ne ki- 
csinyeljük e jövedelmet, mert : „Sok kicsi sokra j 
megy* : s például a „Tanítók Háza gyufájáéból I 
f. év jun Ilii középéig J'iOO korona 14 filler jö­
vedelme volt az „Eötvös alap*-nak. Pedig csuka | 
kezdet kezdeten vagyunk!.. Csupán tájékozásul | 
fölemlítem, hogy ügy a „Tanítók Háza gyufáját*, 
mint a .Tanítok Haza szappanját* Bpesten a 
Láng M. A. I - Torsa cég u így raktáron tartja: 
s hogy most már gyartatik a „Tanítók Háza ke­
in" gyulája* is lieisner Emánuel vegyészeti gyá- I 
rá ban (ívnia. Békés vm.).

Szeretett Kartársaim ! Tegyük szivünkre ke­
zünket. valljuk bii hibánkat. - ezentúl tiszta szív­
vel erős leiekkel buzgölkodjunk a kifejtettem 
irányban jólétünkön, mely egyúttal a népnevelés 
és tanítás magasztos munkáját is eredményében 
elósegitui hivatva van Ne legyen Nvitra várme­
gye tanítói kozott egy sem. ki ne lenne ez év 
folyamán az „Eötvös alap* tagja ! Mutassunk pél­
dát az egész ország tanítóságának !

I supan arra kérlek még benneteket szere­
tett Kartarsaim. kik még nem vagytok ez idő 
szerint az „Eötvös alap* tagjai. -— ne sajnáljatok 
tőlem egy levelező lapot s a kis fáradságot, hogv 
mihelyt bekülditek az évi tagsági dijat tudas­
sátok azt velem, s éti a belépők neveit a m. t.

Szerkesztő I r - iw- engedd nevel e. b lap bá- 
s.ábjaiu közölni fogom, mert célom nem nyugodni 
adlig, inig Nvitra inegve Ossz-" néptanitóit nem 
tudom az „Eötvös alap" tagjának ; meg aztán, 
bigvjetek el, hogv becses tudósításaitokat kedves 
emlékeimül fogom megőrizni mindenkor.

Szeretett Kartársaim, föl tehát, buzog­
jatok !

Legy en Isten áldása fölhívásomon I
Nyitra-Bodok, u. p. l’ográny.

lllvai/ Sándor.

Újdonságok.
Személyi hírek. Dr Tóth János, lapunk

felelős szerkesztője f. hó ó én Trencsén-Teplié- 
ből, dr. Mibalovics Kde, theol. tanár Zsolnáról, 
visszaérkeztek Nyitrára.

Zsinati vizsgalat. E. hó 3-án Nyitván 
zsinati vizsgálat tartatott, melyre jelentkeztek 
Banyák József kis-úgy . -ai, Szpuszta István felső- 
mankovái adminisztrátorok es Blunár János ra- 
jeci káplán. Mind a három jelentkező a vizsgá­
latot sikerrel állotta ki.

Gy ász-istenit isztelet. Erzsébet ki­
rályné halálának évforduló napján, f. hő 10-én 
d. e. 0 órakor a vári székesegyházban ünnepé­
lye- gyász-istenitisztelet lesz.

Fönöknő változás. A nyitrai közkórház 
főuöknőjét. Szer.afin testvért elöljárósága a bu­
dapesti garnison kórházhoz helyezte át. Az eltá­
vozott főnöknő, a ki a nyitrai kórház megnyi­
tása, 1b 9 4 óta állott a betegápoló személyzet 
élén. hatáskörét nagy ügyességgel töltötte be, 
fáradhatatlan szorgalma, jószívűsége és önfeláldo­
zásával pedig kivívta magának feljebbvalói be- 
cstilését, az ápoló személyzet és a cselédség ra­
jongó szemetét. Kiserje őt működésének új, 
nagyobb szabású színterére mindazok bálája, kik­
kel jót tett. mindazok visszaemlékezése, kik tisz­
teltek és szerették I — Helyére a gráci elöljáró­
ság Ludmilla testvért nevezte ki a budapesti 
Sz. Rókus kórházból, a ki állását múlt kedden 
foglalta el.

Eljegyzés. Zhondh Gyula a „Nagy-Ta- 
polrsány es Vidéke“ szerkesztője és nyomda- 
tulajdonos Nagy-Tapolesányban eljegyezte magát 
özv. Holzer Erigyesnével, szül. Pauchly Etelka 
úrnővel, néhai Pauchly szkicói birtokos szépmű- 
veltscgű. kedves leauvával.

Iskolai beiratás. A nyitrai kath. fő- 
gimnáziumba ez iskolai év elején 474 tanuló, a 
helybeli kath. felsőbb leányiskolába pedig 170 
leány növendék iratkozott be.

Adományok. Thaly István kir. mű­
szaki tanácsos, ki saját kerelmere hasonló minő­
ségben Esztergomba helyeztetett át, távozása 
előtt nagylelkűségének tanú jelet adta azzal, hogy 
több jótékony eélu és kulturális egyletnek jelen­
tékeny összegeket adományozott. Igv többek közt 
a kath. kőmives-egyletnek 50 koronát adott, mely 
adományáért az egylet az alapszabályok értelmé­
ben a nemes szivü emberbarátot alapitó tagjai­
nak soraiul veszi fel, s ily módon fejezi ki iránta 
háláját. Az adományért különben az egylet el­
nöksége lapunk utján is benső köszönetét mond a 
nagylelkű adományozónak. — Engel József, nyit­
rai kereskedő, a Ferenc József-rend lovagja 200 
koronával a bécsi magyar egyesület alapitó tagjai 
köze lépett, mely adományért az egylet elnöksége 
a jószívűségéről ismeretes adományozónak ez úton 
is hálás köszönetét mond.

Köszönetnyilvánítás. Thaly István 
kir. műszaki tanácsos Nyitráról történt távozása 
alkalmából, az elaggott es munkaképtelen szegény- 
sorsú ijiarosok alapja javára 50 koronát adomá­
nyozott. Fogadja e nemeslelkii adakozó ez utón 
is az ipartestületi elöljáróságnak őszinte és hálás 
köszönetét.

Figyelmeztetés. A nyitrai 14. honvéd­
gyalogezred póttartalékosai folyó évi szeptember 
hó 9-én d. e. 7 és II óra közötti időben Darázs 
község mellett, főlőirányuyal Hajsza község felől 
I’leska hegynek, harcszerü céllövészet! gyakorlatot 
tartanak. Figyelmeztetjük a közönséget, hogy az 
említett napon a lőirányban levő erdőben való 
tartózkodás vagy járkálástól óvakodjék. A céllö­
vés idejében a lövés irányában a magaslaton vö­
rös zászló fog kitüzetni és megfelelő számú őrök 
lesznek kiállítva.

Torony-zene. A nyitrai zeneegylet ze­
nekara vasárnap, f. hó 15-én, Szűz Mária sz. 
neve ünnepén, d. u. fél 6-kor a vártorony erké­
lyén régi Mária-énekeket fog előadni.

Zarándoklat. A múlt hó 2f>-án Pécsről 
Pozsony—Bérsen át elindult lourdesi zarándok­
lathoz Nyitráról özv. Scsaszuy Autalné csatlako­
zott, a kitől azt az értesítésit vettük, hogy a 
zarándok társaság szerencsésen érkezett meg 
Lourdesba, a hóimét f. hó 10-én jönnek haza.

Távírói rendetlenség Nyitrame- 
gyében. Panaszképen írják lapunknak, hogy 
valaki aug. hó 28-án Nyitván a reggeli órákban

zött elszórt sírok ritkulását, tűnését, mert e sí­
rok a metzi csatamező legérdekesebb és legmeg- 
hatóbb emlékéi.

Visszajőve; már estére járt az idő, midőn 
a gravelotte i feu-ik sirhalmaihoz érkeztünk. A 
templomok harangjai A ve Mariára kondultak meg. 
A sok arató, szántó, fuvarozó ember mind le­
vette a kalapját es imádkozott. Helylyel-közel 
kisebb csoportok körültérdepeltek egy-egy sirt, 
férfiak, asszonyok, gyermekek kaszát, sarlót, kü­
lönféle holmit tartva felig összekulcsolt kezükben 
ne na megillető ics-el borullak a gvepes hantokra 
melyek alatt tahin szüleik, vagy rokonaik hamvai 
pihennek. Az est homály árnvlepelt borit a dom­
boruló sírokra, az eg csillagos sátorából bágyadt 
fénysugár siklik le a szomorú tájra, áttöri a 
finom szövésű lepelt, ezüst szalagokkal fűzi át a 
rónát, halovany világosságot vet a félkörben futó 
dombok koszorújára. A munkások raja elo<zlik, 
morgo beszédük és lépteik zaját elnyeli a na­
gyobbodó távolság koré, csend ereszkedik le sikra- 
dombra, az élők imáját a néma termeszei fohá­
szai váltják lel, melyeket gyengén suhogd szár­
nyakon visz a Teremtő trónja elé az esteli szellő, 
a hősök porai felett égi nem tők n váj as lelkei 
virra-ztanak.

Hu nem lesz kár. ha a metzi csatasiknak

ezt a felséges romantikáját megsemmisíti a fény­
űző kegyelet, mely az egyszerű sirhalmok csont­
jait pazarul díszes, művészi kivitelű szobrok és 
emlékkövek sokaságától ékesített temetőkbe gyűjti 
°“>ze ? Ki gondolná, hogy néha a kegyelet is mi­
lyen rideg munkát végez.

De jól van ez igy. A mit egy nemzet, hű 
fiáinak az emlékezetéért tesz, azzal önönmagát tisz­
teli meg. A háborúk neves és névtelen hőseinek 
egyetlen pályahere a dicsőség. Kivívták ók azt 
vérók ontásávul. bearanyozták vele feláldozott éle­
tüket. De már sírjukra a dicsőséges emlékezet 
koszorúját csak a hálás nemzet teheti le. S ha 
leteszi fényűző pompával, művészi ékességekkel, 
ki tehetne az ellen kifogást > De siessen mindenki, 
a ki a metzi csatamezük sirhalmait látni akarja, 
siessen, a míg a takarítgató, buzgó kegyelet e 
sirhalmokat el nem tünteti.

Nem messze a sirhal mos mezőktől ügy (ira- 
velotte. mint Sz. Privat mellett számtalan oszlop 
es emlékkő áll, melyeken a csaták nevezetes moz­
zanatai vannak megörökítve. így a gravelottei 
hegynyilás szelén hatalmas emlékoszlop jelzi a 
pomerániai ezredek váratlan megérkezését, kik 
az augusztus 10-iki csatában a már minden olda- 
lon lnfió bouiló német hadtesteket a szetszóra- 
tástól megmentették és a franciákat, a kik rop­

pant erőfeszítéssel Verdun felé utat iparkodtak 
maguknak nyitni, visszaüzték hadállásaikba. Hogy­
hogy an mulaszthatták el a franciák a hegynyilás 
eltorlaszolását, az katonák és laikusok előtt egy­
aránt megfoghatatlan.

De ki bírná leírni az eseményeket, melyekre 
az a sok oszlop, emlék- és sirkő emlékeztet. Két 
nagy nemzetnek két napi véres élettörténetéről 
beszélnek e sírok és kövek, harminc ezer közem­
ber, vagy másfél ezer tiszt haláláról, babérokról 
és mélységes gyászról.

A mely részen a győzelmi babérokat arat­
ták ottt van a csodálkozásunk, a melyiken gyász- 
fátyolt kötött a balvégzet a hősök fegyvereire, 
ott van a rokonszenvünk és a részvétünk.

Adieu.

Sziporkák.
Nagyítsák meg . . Panaszkodnak a 

diákok a professzor úrnak, hogy a kouviktusban 
nagyon kicsiny adag húsfélét kapnak. — Tegyék 
mikroskop alá! — felel az elhízott tanár úr egy­
kedvűen.

Szemrehányás. Apa: Ugyan Károly, nem 
szégyelsz egy magadnál kisebb fiút megverni V — 
l-'iu: Te se szégyelsz engem megverni, pedig en 
sokkal kisebb vagyok te nálad.
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Ml
számolt

" uem ázriai, hanem nyitramegyei
. in-, mint a panaszos level mondja — szóló 

adott fel. mely azonban rendeltetési he- 
* " met! nem érkezett, sót egv hete elmúlt már 
'' . kit!, hogy a címzett kezéhez jutott volna.
\ • iratkezelés ilyetén hibáin sürgősen kellene

segített*-
A nyitravároai szépítő egyesület

.ünnepélyét rendező bizottság múlt hó .x-án 
be az egylet választmánya előtt kikülde­

nünk és működésének eredményéről. A vigalmi 
bizottság jelentése szerint a f. hó 11-én megtar- 
, ,,. népünnepély összes bevétele 1814 korona 10 
rj ,rt tett ki. inig az ünnepély rendezésének költ- 

t>i,el iiibii korona 60 fillérré rúgtak. K kiadási 
„."zeg nagyságából is látható tehát, hogy a szé­
pítő egyesület nem riadt vissza áldozatok hozásá­
ul csakhogy a nagyérdemű közönségnek az ün- 
uejiélyt minél kellemesebbé, változatosabbá és 
emlékezetesebbé tegye. A fáradbatlan bizottság 
buzgalmát különben a sikerült rendezés szépségé­
ben rejlő erkölcsi siker, valamint az ünnepély 
anyagi baszna méltóan meg is jutalmazta. A uyitra- 
váJ.0Sj szépítő egyesület ezúttal kötelességének 
tartja, hogy úgy az egyesület kebeléből kiküldött,
,, dr. Hahó Tivadar. Böcz Antal, Iloros Marcel, 
Morton József, Ocskay László urakból álló törzs­
bizottságnak, valamint a többi, rendezésben részt­
vevő uraknak a sikeres rendezés körül kifejtett 
fáradozásukért köszönetét fejezze ki, nem külön­
ben hálás köszönetét nyilvánítja a következő, az 
ünnepély sikerének emelésében számottevően részt- 
vett hölgyeknek is, és pedig: Bélák Kamilné, 
ISóc/ Antalné, Mazóly Antalné, Mercader Kdéné, 
Pichler Zdenköué, Szécsy Eerencué úrnőknek, 
továbbá Adám Eugenia, Baranyai Aranka, Bélák 
Juliska, Boxhorn Laura, Braunsteiner (iabris, 
Janka és Margit, Endrődy Ilelén, Ehrenfeld Elsa, 
I-'i 1 berger Margit, Holub Guszti és Olga, Huszár 
Lujza, Iritzer Gizella, Káló Piroska. Kalavszky 
Ilonka, Marossy Margit, Mercader Nelly. Munels 
Irén. Murányi Mariska. Nürnberger Hennin és 
Zsófika, Ötvös Margit, Palkó Mariska, Pólyák Ilon, 
Iren es Margit, Iíébay Mariska, Srherk Irén. Jolán 
e- Tercsi, Seeber Ilonka és í.tíjza, Szécsy Valeria, 
Szőrétics Hilda és Toller Irma kisasszonyoknak. 
Megemlítendónek tartjuk, bogy a szépítő egyesü­
let fenti választmányi ülésén elhatározta, hogy az 
ünnepély rendezéséből nyert őszeget a közönség 
egy régi vágyának teljesítésére és pedig a nyitra- 
zobori országút oldalán létesítendő sétány felállí­
tására fordítja és e tervezet keresztülvitelére Lan­
tos Ignác, Metzger Ede. Morton József és Pascher 
Imre urakból álló bizottságot küldötte ki.

Nyilvános köszönet. A felső-szrnyei 
szegény egyház főoltárának gyökeres javítása költ­
ségeinek födözésére Méltóságos és Főtisztelendő 
Hende Imre püspök úr saját pénztárából 200 ko­
ronával hozzájárulni méltdztatott. Fogadja ez úton 
is < (méltósága e nemesszivü adományáért leghá- 
lásabb köszönetünk kifejezését. - Felső-Szrnyén, 
1901. szeptember 3 áu. — Id. Diera Ignác, plé­
bános.

Pályázat postatiszti tanfolya­
mokra. A m. kir. posta, távírda és távbeszélő 
elnökigazgatója a posta-, távirda- és távbeszélő- 
kezelési szolgálatban alkalmazandó és a XI. fize­
tési osztályban 1000 koronától 1400 koronáig 
emelkedő évi fizetéssel, továbbá az 1893. évi IV. 
törvénycikk által megállapított lakpénzzel java­
dalmazott posta- és távírda-segédtisztek kiképzé­
sére ez évi október hó 15-től hat hónapra terjedő 
gyakorlati tanfolyamokat nyit a következő posta
és távirdahivataloknál : 1. a buda 
távirdaigazgatóság kerületében :
Selmecbányán, 2. a kassai posta- és távirdaigaz­
gatóság kerületében: Eperjesen és Sátoralja-l'j- 
helyen, 3. a kolozsvári posta- és távirdaigazgató­
ság kerületében : Brassóban és Kolozsvárott: 4. 
a nagyváradi posta- es távirdaigazgatóság kerüle­
tében : Aradon és Debrecenben, 5. a pécsi posta- 
és távirdaigazgatóság kerületében; Keszthelyen 
és Mohácson, 6. a pozsonyi posta- és távirdaigaz­
gatóság kerületében : N'yitrán és Léván, 7. a sop­
roni posta- és távirdaigazgatóság kerületében.

ti posta- és 
ecskemeten és

Székesfejérvárott es Szombathelyen. 8. a temes­
vári posta- es távirdaigazgatóság kerületeben : 
Szabadkán és Ver-ecen. if. a zágrábi posta- es 
távirdaigazgatóság kerületeben: Eszéken e< Zi- 
monyban. Ezen tanfolyamokra hallgatókul lölu*- 
tetnek : a) első sorban az 1873. évi 11-ik törvény­
cikk .>-ik í-a értelmében kisebb hivatalnoki alkal­
maztatásra igényjogosultsággal bíró igazolványos 
katonai altisztek ; b) postamesteri vagy posta- es 
távirdakiadó minőségben szolgáló oly férfiak, kik 
a gimnázium, reáliskola, vagy polgári iskola ne­
gyedik osztályát, esetleg ezekkel egyenrangú más 
iskolák megfelelő osztályait sikerrel elvégeztek; 
cl ugyanezen iskolai előképzettséggel bíró es ]8-ik 
életévüket meghaladott más férfiak ; végül ha ily 
pályázók kellő számmal nem jelentkeznek, dl "a 
iöuti iskolai előképzettséget igazoló, lu-ik élet­
évüket betöltött ifjak is. A fölvételre megkíván­
tat! k továbbá annak igazolása, hogy a folyamodó
1. magyar állampolgár ; 2. 35-ik életévét még nem 
haladta túl ; 3 a magyar, illetve, ha horvát-szla- 
vonországi illetőségű, a horvát nyelvet szóban és 
írásban tökéletesen bírja ; 4. feddhetetlen elővletu ;
5. a posta- es távirdaszolgálatra testileg is telje­
sen alkalmas, mely utóbbi körülmény közhatósági 
orvosi hizonyitváuvnyal igazolandó. X tanfolyamok 
hallgatói tandíj elmen fejenkint 20 (busz) koronát 
kötelesek fizetni s ezen díj lefizetése alól csak az 
igazolványos katonai altisztek mentetnek föl. A 
tanfolyam szabályszerű bevégzése és az előirt 
szakvizsga letétele után a hallgatók posta- es ta- 
virdasegédtiszti állásra képesítést nyernek, illetve 
a posta- es távirdasegédtisztjelöltek létszámába 
felvétetnek s a segédtiszteknek költségvetesileg 
megállapított létszámában beálló üresedéshez, ké­
pest posta- és távirdasegédtisztekké neveztetnek 
ki; a d) pont alatt említett hallgatók azonban 
kinevez.teté-re csak lMk életévüknek betöltése 
után számíthatnak. Akik ezeu tanfolyamokba be­
lépni óhajtanak, sajátkezűig irt folyamodványai­
kat. születési, orvosi, erkölcsi és iskolai bizonyít­
ványokkal fölszerelve folyó évi szeptember hú 
30-áig és pedig a már közszolgálatban állók fö- 
löttes hatóságuk utján, a többiek pedig az illető 
főszolgabíró, vagy polgármester közvetítésével, a 
tanfolyam helyére nézve illetékes posta- és tá- 
virdaigazgatósághoz nyújtsák be.

Az ezidei termés. Kétségtelenül meg 
lehet tellát már állapítani, hogy az idei gabona- 
termés az egy rozs kivételével jóval kisebb a múlt 
évinél. Minőségileg azonban, habár tényleg sok 
a gyenge minőségű mag, az eredmény mégsem 
annyira gyenge, mint a minőnek eleinte Ígérkezni 
látszott. Jócskán található ugyanis az ország min­
den részén szép szinti és jó minőségű gabona. 
Minőségileg úgy látszik, legfőbb kifogás alá esik 
az árpa. mely csak kivételesen mondható első mi­
nőségű árunak. A búza súly minősege vidékek 
szerint igen különböző ; az átlagminőség nagyob­
bra 76—79 kilogrammra becsülhető: a különböző 
országrészek szerint pedig mintegy 74—82 kiló- 
grammnyi súlyhatárok között ingadozik az idei 
búza súly szerinti minősege. A szalma termés­
hozama országszerte a normálisnál jóval cse­
kélyebb. Ugyanazt lehet mondani a szenatermésről 
is, úgy, hogy az idén a szálastakarmányban or­
szágszerte mindenütt tetemes hiány fog mutat­
kozni. Az aratást, bordást, sőt a cséplést is az 
ország nagyobb részében már befejeztek. Búzá­
ban tűrhető termésátlagokat mutathat fel 27 vár­
megye, ezek közt. Nyitra, Bars, Pozsony és Tren- 
cséu. Ezekben a terméshozam meghaladja a 6 
métermázsát. Ivat. hoidaukint 5—6 m. mázsa a 
termes: Esztergom, Hont, Liptó, N'ógrád, lúróc 
stb. összesen 32 megyében. A többi megyékben 
a búza termésátlagok még az 5 m. mázsát sem 

érik el.
Monstre pör. Még 1896-ban történt, 

hogy az udvarnoki lakosok a község elöljáróit 
azzal vádolták, hogy a községi vagyont hanyagul 
és hamisan kezelik, a községi pénztár pedig a 
rendetlen kezelés folytán nagy hiányokat mutat 
fel. Egyszóval sikkasztással vádolták őket és 
megtették ellenük a feljelentést. Az I. fokú ha­
tóság nyomban megvizsgáltatta a pénztárt s úgy 
ezt, mint a pénztári könyveket a legteljesebb 
rendben találta. Ezzel az eredménynyel nem elé­
gedtek meg a vádlók, hanem újabb adatokkal 
pótolván beadványukat, az I. fokú Ítéletet meg-

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

j felebheztek A 11. fokú hatóság az ügyet szinten 
! alapos vizsgálat alá vette, de meg formahibát 

'em talált a községi vagyon kezelésében. A pol­
gárok most már a III fokú hatósághoz fordultak, 
mely a pénztár kezelőit es az összes községi 
elöljárókat minden gyám alól felmentette. Erre 
aztán megfordult a kocka. Az elöljárók Pásztorok 
Mihály hire es Markó István jegyző az összes 
községi elöljárókkal együtt a vádlók elleu rágal­
mazás: pert indítottak a uyitrai kir. törvény­
széknél, mely múlt kedden szept. 3-án kezdte 
meg főtárgyalá-t. Nem kevesebb mint 69 vádlot­
tat és 32 tanút idézték be. A törvényszék ekként 
alakult: Elnök: Miklósy Arthur kir. tvszéki bíró, 
szavazó bírák : líeinichovszky Rezső és dr Ko­
vács í íilön kir. tórvszeki birák, jegyzőkönyv ve­
zető : Súteő István kir. törvszki jegyző, köz vádló: 
dr. Lupn-nv Olló kir. alüg>esz. — A tárgyalás 
pénteken fejeztetett be v< a vádlottak felmenté­
sével végződött. A közvádló az Ítéletet megfe- 
lebbezte.

Kinevezések Medien Titusz szakolcai 
káplán Szotnolankára adminisztrátornak, Ke m űvi 
Károly nyitra-vidéki segédjegyző számvevőségi 
gyakornokká. Buciiéit Hurkán! utmester 1 oszt. 
Írnokká, továbbá Szilágyi László írnok, Balazso- 
vich János közgyám es Lipovuiczky Pál II. osz­
tályú irodatisztekké neveztettek ki.

Az érdeklődök figyelmébe! A né­
hai Baázs István, kosztolnamitici esperes plébá­
nos után maradt ingóságok — mint lapunknak 
Írjak s/ept. 12 én fognak Kosztolna-Miticen 
nyilvános árverésen eladatni.

A nyitrai választókerületben a 
képviselő-választás élénknek Ígérkezik, a mennyi­
ben a Bántfyánus dr Jauits Imre elleti, mint 
értesülünk Etnödy József, a nyitramegyei gazda­
sági egyesület elnöke szándékozik fellépni sza­
badelvű agrárius programmal. Etiiődy szándékolt 
fellépése ellenzéki körökben is sok rokonszenvvel 
találkozik.

Tiszteli iii/i/ltni álriinknl. valamint lapunk 
minden olvasóját kérjük egész bizalommal, misze­
rint a kerületükben felmerülő minden választási 
mozgalomról bennünket lehetőleg gyorsan, habár 
vsak ■■tg levelező lapon - értesíteni szíveskedjenek. 
jVe hagyják ez értesítést „másra", mert ez a más 
is rendesen ágy gondolkozik s Így mi szenvedjük 
mey leginkább. Vidéki elvtárs tinidéin, vagy bármely 
más t. olvasónkban bizonyára megvan akkora jó­
akarat irányunkban, amennyi esetleg egy ródd kis 
értesítés megírására szükséges les:. — Csak így le­
szünk azon kedvező helyzetben, hogy úgy Stjitra, 
mint Trencsénmegyére vonatkozó választási mozijai- 
inakat lehetőig mind hozhatjuk. Inkább röviden, 
de minden kerületből. - A szerkesztőség.

Az amerikai Egyesült Államok 
elnökét agyonlőtték Lapunk zártakor vesz­
tük a megrendítő hírt, hogy Mac Kiuley az 
Egyesült Államok elnöke orgyilkosságnak esett 
áldozatul. Az államfőkre irányuló örült hajtóva- 
dávzat ismét jól irányzott lövést tett a társadalmi 
rend elleu. Az állam-fők összerezzennek : a reml- 
őr-egi praetorianus légiók megindítják a hajszát 
és kétségkívül elfogják a gyilkost, ki végeztetik 
egvik-másik cinkostársukkal. — He azzal még 
nincs elnyomva a baj. csak rövidke időre 
elodázva. Á gaz, a dudva nem vész ki. ha 
lekaszálják, csak annál jobban erősödik gyöke­
rében. Még erőszak sem segít rajta. A gyilkost 
legrosszabb esetben kivégzik; arra pedig úgyis 
efvamiak készülve azok. kiknek semmi vesztem 
valójuk nincsen, miután a vallás-erkölcsi alapot 
kiütötték lábaik alatt. A társadalom vallás-er­
kölcsi regenerációjára van szükség- Méltányos 
törvények, s ezeknek igazságos alkalmazása kell 
a népeknek, s ha ez meg lesz, akkor sem 
páncélingre, sem megköttőztetett őrségre nin­
csen szükség, akkor az uralkodók és államfők 
nyugodtan mozoghatnak az isteniélő es tekintélyt 
tisztelő társadalom közepette.

Vizslavorsony. A József-Ágost főherceg 
védnöksége alatt álló országos magyar ebtenyésztő 
egyesület szeptember 1-én és 2-án Nagy-Surány- 
ban vizslaversenyt rendezett. A verseny azonban
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aum ira ext ‘u>iv volt, h- _y a/ a kis sz.tniu ke- 
nifiuit i. sikerű t a verseny heiy t i t -■> ide* 

jei megtudni, az i rt-du i ny ről se in mi tu-i-mást >enr 
ezen zhetett.

A hadgyakorlaton , iiii
a ;ö- k j«. .. I. •„vi-ilr/eml. si.zad iioavvd-
hus. uv es .’I _ .!.« .. . - éjit. 4-en Nagy-

ügyvéd szak"!'.i, K.-vá- - Imre ügyvéd Holies. 
Luk., s Samu vükéig«. ellenőr 1 avarnak. Kis- 
l.,U"' g.i/tliiMigi titkár It-s/eplak. Kuobler liu-z- 
tiiv íulilleirtektis Kreie Krajcsu« Lajos gaz­
da! i-z" Drabi v. Haitik ; urad. t.-it. \ agsellye, 

1 Karai a ! le íuMhirtoi, ■ ( sejtbe, Likft János epi- 
I tesz N« .a. I vukos Je.'sei - abo Érsekújvár, 
! Winter Mór bt»i gos Érsekújvár, Kubinyi Endre

enkiot

tat ■ P.

jublieuir 1 a.ka " i I Ilii - VtOtt "i--7.tr 
liku- nagygyűlés — n elvnek emléke 1 
leni, el no g ii iihíriyajimk <zi«el>eu 
a kall > - kör- - -i -. . . - - t
most folyó esztendőben i- kathelikus n 
rendezzen - vote k n i gtartasátül gom 
E aiegVi vasnak megfelelve, a M yar-rsugi Ka- 
thvikus Kot"k urszitgi - s «- --re a *».

gyár kathi ,;ku - k.tt : In . tat., kozva eg«m --.ti 
erőt. ! i.almat. reményt mentsünk egymás hiihü- 
segei }, hamszeretettből, -1ke-■ de-el ".; hogy 
kifejezést ed.i.nk ujK, l-fi--günkm k. ragaszkodá­
sunknak Anya-zvult gyl. zunk es e.ie> magyar I la­
zánk iránt; hogy tana- -kv/ mik leendőink. jövő 
fel. . vauik fi -n, ir.t vek a - vő; m reánk várnak. 
87okr< j a is > ** Ies>egtki*. í, melyek i teljesítenünk 
kvü t \lu. 'iiük v- !.. . : .« ,.i\ai a. t. -• gvir. A 
KlilNi d:k 1»1 , it-fi S ki.’i ,. k V. s l:ii_'_) ..c- /
4—7 K \ I H / ' i>u*l fpt - fi n az or-
£z.; _ !u- V' v k\.: - a ti A n gi *nek . en- 
tlt tagja It hét minden kafhoiiku« ierti, ki e n 
Szándékát 1« Ivo évi rktoi er In» 1* a imgyg . 
lést fiukt -. r<1 }-i tív .. ti. in (Molnár-urea
11. Katii. Kör A Kijelenti - t hű síül díj fejében 
4 k'-n»tiat ! v' A rendes j k rv^ztvehetnek i 
szako'Ztálvi tilv^vken. a n\. . • hi-> tile<vkeB, a j 
nagygyűléssel ka| • «flat« - un t ji~t\ken, > a >-uk- I 
o>.- . iyi tiiv'f ken 
Dtih. A in „yvk pari • o-tín 
sünki,i k s 
A |»;i i; v

go üde

1 ptl-pe ■-l.lt -zt Ny

_ ! !l!l" ” - Szőnie, Papái:
ycyn- M , Veres István
" dves ! ,álit.r Antal szappanos
katho- j <7„lrj},, : ö N i_« Kér, V

■ 11:vár. Kecskén,el
legbizta ,]r T, ilier Dávid ügyve
hegy á 1 7-vf fi -i. >rlö Zákoszto
.« Ülést j gipä,, Szaodtn-
kl " rk- falu. '•lai -1 * »erzson k

cgyenkint In kor, Y díj kötszer egyen 
korona. Ezen dijakra pályázhatnak széniéi, mia- 
vai, holivsi járá-beli kisbirtokosuk, olyan piros- 
tarka szarvasmarhákkal, melyek legalább egy év 
óta tulajdonukat kepezik, mely körülmény az 
illetékes községi elöljáróság bizonyítványával iga­
zolandó. \r. ■-■-■/es d ak állami dijak. A bírálatot 
a nyitrameeyei gazdasági egye-illet sasvár-videki 

nii'zkv János föld- ; tagjai teli sitik, miért i- fel kéretnek, hogy reggel 
ek s:,ndor nyug szolgahiró i <l órakor a helyszínén megjelenni sziveskedjenen 
nverges Ersekuj« ár. Mer- ; Csakis azon -diátok fognak figyelembe vetetni.
\ . H i n Jakab ha- melyek reggel - es t i .r r. előve/eitelnek. Na- 

, • suiilor borkereskedő gyubb tenyi-ztők által kiállítóit állatok diszokle-
Béla gazdatiszt I.akáesi, 
Érsekújvár, 11 er ez Jó­

in, Szelény; Miklós urad. 
Ernő nagybérlő Iíomán- 

Érsekújvár, dr, Win- 
iii:nt rendi- esküdtek. 

v"*I\r i'k ettek : I’reno- 
.... Vnzuitik József 

' József gazdatiszt Lu- 
■ 1 - skedő Ny ilr.á.

" Nyitni. ífj. Reyman 
• .1 paskamüves N«:tra, Púi/ Keresztéi« 

N.« Iluscs.ik V Hr kereskedő Nyitra. 
■■ ■ lev. d nag «fuvaros Nvitra. Kolcv- invi
1 úgyvi-d Nyitva.
M«'elopott főbíró A !. -i !'■
l'j ■■1: la, ■ .1

tér Miksa ügyvéd H« 
Heh. - - esküdtek a 
-zil Ödön tiszttartó 
km '.-gyártó Nyílra, II 
kamajor, Haas I/ido 
11 a it az ins József kőuv

i.egKüutre ii-

<>«it' 1 t > ;•/a\,i joggal mr-
ik>‘tapj<ú iehetnek nagv uyűlt - '
Ívj« l'tiia két koronát íizetnvk. 1 szerel

lVllVálUW üleseken s a nagy-
1 dorhe

UunepéH eken vehetnek részt. ; ionul

;«>rol, ti.e I m ezes rő 1, lakásro l
N ;t L \> n .. 'lilikkel egyidejűleg i á jó 1

I Ut huV; '/'iivus kongresszus.
iveíM gének évi koz-

11} > /.ö\ -f1? kezetek harmadik
‘/vkr-'i, \’akt ni int a rv>zie: - ^
lekor «In fognak a jelentkező . Mi n
jelenik' /1 - • 1 » '. h- ..\ :i; íí- •

-ek legvvi ük* kérjük oki ói-er
Udvni. M ;i_r)avor^Zíiz K-t'iiu-
1 n.íLraii ott kathoiikU" iuvűv-
1 enn a ük in aga sva a magyar j ros os
r iubojjt-jat, ielirva rája i j arra.
r. ek elő? « kilenc századon ,it i
íszavakul« amelyek,-rt ekünk nun '!

altunk — Isten, király, haza! : hamar
ben ismét, ezren es ezren, j míg I

tolni.

tiara

k .■! Jvai li;:T h • i SZIl-
ik.i'áü k kulcsát a múlt 
-.-fiának azzal a megha­
ll-; k-ora. midőn az ura 

rendi • A hu - -ír 
ilt. hi« f ivat cimbm át 
mi a pén/sz kfi-nyt tárté 
: kos rpénzbell kilopott.

szekrényeiét i- ívltör- 
őbir.i ív j nek ék -zereit, 

teljes ezivt evő-kt-z- 
a lóbiró v.idászari fel- 
, egy korv'-iiába mentek 

tisztái se lőtték, a ki vulet- 
fzoló tolvajukat, feltűnt a 
ette a cs- időr-eget, mely 

- 111 -n elfog a. Az

a Kati, Km „ Or.'/-
gyűiese, -« K«ir«*s 
km--rés -i 1. Mindez

liku-ál I A mint eilten n 
gyük . a a. 11 
kaiI-- 1
mag« : . ,. :v i....ik
SZvnt ■ - maga /!

JÖJJIIus n. - ez eV 1
611 nei' i'.tt-. ny . ;■ ni hu-égi |
fogadaln.uu;..v. valton -• telit, i kit- hitünk- 
rel. rn.t_%ai ha/-m/(-re’t iUtiki"!, «*r.-! nienieui a 
reánk «... kit. , s-< ek hu/.. 1, pa|, fc
es vii.'-tak, zegeii« - s . - /,! . k. . y. ■ uk.
ko/sv-e.n . ji. elit k el uuiv. i ii-aek . > :

_
-

ka", ; gy 11 teli dkez- k mi ' «.- a ;
lia/. ukrul Mag«arur-zagi. . 1 - . .pe.-, ;
szeptmn! - v lu. 1-én. A Mag . irm Katii. i 
rok Ur-zii,.- s,. ««i>eg, ne«« i 111 : y
titkai h / lm Jáinji. - nők

Nyitramegyei esküdtek \
111. lieg« «dere -t nyit ran. i gyei e-kudt-z i.i t-.- 
gyalasra a kivetkezik -őrs«,Itattak ki: Kp 7.,j I 
'

zabó I íyui.i fóidbir
áker- - kulié Ér -eki

VI
tt t-n-gyak mind nv gkeni':, k.
Gazdák biz .isitó szövetkezete. \
I; biztosító s.7. vetl.ezete mar Országszerte 
*lk S le : - - lieg« -1 liizt dillk.lt a
Hiúira rvluk mi. > liogv a gazdák tűz- és 

t I rend" . V _ ,/,!■; b -.- ' u
kezet .'nek dijt telei már mos' is olcsóbbak, 
a re- -.fintai"-illatokéi, de még -okkal ol- 

■
''UV főik . ek pedig

' tíz,.-ti bii-zou nem a z-i- 
.is if i le-z feiilitva. hanem 
tuti:-- !, -k leg«ének.

iuio miBibin -gaz Iának, hogy 
‘u I i/Aosiisanak -t gazdák biztosító 

tőnél. A/ intézmény ily módon csók­
áim) ira megerősödik. h -_y a díjtételek 

éjiét- -- - 11.i leitök. Err-- törekedni pedig 
ulinden gazdának miekében áll. A biztosi'-i<nk 

1 gaz'l-ik biztositó '/.(ivetkezeti-nek 
ieiiel, a hol már van ilyen képvi- 

következe

. me

ke

le&tlhatj 
I hely i képvisel

-ile, v e.-y pe-iig ,t g izdák biztosító 
1' nek ny itra - «’_\ei v .vi kep«őségénél Nvitrán 
Eurdö-uti -i 4. </.,

Vásárral egybekapcsolt szarvas- 
mnrha-díjazás Sasvárott A n. 'ráme­
gy ■ i gazda-ági egyesület a szói-álom es igyekezet 
ju ilma/ii-a, viuamint a szarvasmarba-állotnány 
iii.no—gunek javi - céljából a földmivelési mi- 
hi':''er 1u.':ui 1 " 1 tilsával -/arvasmarha-ilija* 
. -- íende.t Sasviu'iiv a vá- írtércu, az országos 

! ö'"a-.-r - -' -e f. évi ,-zep:otnber hó IS áu 
1 11 dele - • I órakor. Dijak: Tehenekre, 

v- vagy t : ikftl: 1. díj No korona, 11. díj

\éllel jutalmaztatnak. A pen I j-il. bélyeges nyugta 
ellenélien rögtön kifizettetnek

Nyílt tér.
(E rovatban közlőit,-bért nem vállal frlslosséget a Szerk.

Nyilatkozat.

A megyevtényi esp. kerület összes papsága 
a legméivebb inegbotrankozíi-sal értesült azon 
rágalomról, mely szerint a kerület esperese. IV„ 
Károly nagyhindi lel kész úr Maiikoveczky Péter 
nagyin; li laki.' elhalt gyermekét eltemetni niind- 
.■uid g n< 11 akart .1 voln -. . az kuni Mii mg«

! for 11:■ . dóss..g t neki im _ bem fizetné. Bár a 
ny lírai «zotg.ibirósagnol nug. 29-én megtartott 
tárgy alá- minden kei.-egen kívül helyezte, hogy 
ez pu-zi-i rag-iioui s így- az ebből eredő hírlapi 
közlenii-ny is min.len a! pót néikülöznok, a 
kerlne'i pips tg espere , tie . sértő -zándukkal 
töl'i in ,.iLi'::-:t ál'-ii I ,-g it is sulyo-aü meg­
sértve ér zvvtt a rugiilmn «‘gvszeri kunstatá- 
lás.vva! nug nem elégedhetik, hanem szükséges­
nek tártja nyilvánossá 1 elé hozni még a követ­
kezőket :

Egyáltalán ki van zár«a az az eshetőség, 
hogy k - in-likus pap csakis nem űzetheti s okából 
bármely hívővel szemben megtagadhatná valamely 
egyházi : -akció teljesítését. I« tholikus pap ezt 
sulin meg nem te .ti.
Károly i'Mperes űr, a 
lanszor még ott. is 
legusztálv- íéiklismere!lei

Vincze Karoly 
sat-uii vagyonnal levél 

zulukra 1 epés é- lu 
tt-uek, hazafias lelkest 
uMozatok hozásával i.
: -. lg- plébánia
10*-U kor. mii, toronyé} 
dou kere-. 1101 ildt-is-ira 
z■■ :. K>! "i a a saját k-Its«-tíU kápolnát épít* 
te a , nt" y 4000 koronába került ; .1 nyitni 
kér. iiiit -yl, ■ nek árva gyermekek nevelésére suO 
körömit, - a vagyontalan családi templomnál 
szol.áló vgyházli javadalmaz-isára másfél hold 
szántóföldet ajándékozott. A hazafias népnevelés 
érdekevei! pedig meghozta azt -1 szokatlan aldo- 
ráti". hagy Ks-lrmlen a tanítón.d-t teljes tíz éven 
át egt-sz ellát,is; ingyen adott, csakhogy a nyo­
morba merült község tani tó nélkül ne maradjon.

öégül tizenhat éves espere-i szolgálata alatt 
kerülete egyetlen idébániajátöl se fogadta el hi­
vatalos látogatások alkalmával a szokott dijakat, 
a mi szinten nagy áldozatke-z<vgét bizonyítja.

Ilyen papot a rágalom be nem szenynyez- 
liet. Ha ni-g -s re t hull, megérdemli, hogy kar- 
tár>:.i magukat, vele azonosítván, saját nevükben 

undorodássai utasítsák vis-za a rágalmát 
azokra, kik az* oly vétkes könnyelműséggel szél­
nek eresztették.

■' M". uagyrótényi lelkész, lhit* Márton
'■* l; --ily úri lelki z. Pom .al János nagylapási 
lelki t. Ignác vajki lelké-z, Horváth Rezsi 
’l : •" -!" d 1«*Ik«'-z, Sdopbi Mudoszt felsö-szőllösi 
--Ki A/ ion.mky Jó/.-öf fözib-gheiEzlkész,Diti'j

.

m teszí különösön Vincze
hive ! tUVtOZiirnit számta-

‘ng-‘d i. a hol azt más a
-1 niegkövetelnV.
'pere­■i úr ugyanis szép

in eg:1 iilva, nagyohh áldó-
:gos«hiának, on diei'S'iTP'c-
es ént*k ténvleg nagyobb
ad kiíejtiZi/st — mint

;empl um inak kifestcsőre
fsre *' 1 koronát. D-iá-
320 koronát adoinánvo-

I
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francia fajokban, 

edeset es szagosat.

5 kilós kosarakban
v.iinlos.'tii csomagolva minden p ista állo­

másra

<e» mérsékli árön száíüíok.
valamint

üres szőlőkosarak
i< nálam beszerezhetők.

pécs zezpcps

ffi-zer, I scmeye, bor <■- asványvizkereskedő
Nyitrán.

1 ■ » • « í » V..y..¥.-¥ .¥. Iliiül f. ?. V.?.J.5i4 V V f >..

-*■ 4- 4 4- ■' 4- 4. VV o. 4 V \' 1 r r I > t I I ,------------------------- > 1 I I KX, l’arutea.
öiajíssímenyskben nagy vaiaszíek a legju anyosobb árak mailéit.
... A.,u* ,y- h,,*“rvá>arl.-. közönség becses figyelmébe ajánlom dús válasz-
it*kn, szilárd és modern síi ü

lialo, (mkmíso, úri szoba és szalon be­
rendezések 1)<>1 álló raktáramat

Ó '"-''-y^erubbt.i a Ion-:.,,,..' kiviteli.-, minden versenyt kizáró 
arakon, ug '/.int ,

saját készitményii kárpitos bútoraimat.
>|| . >z"i"' tis. l",utus kk-migaias bizt'sittatik. Kívánatra k. Itaégvetéssel

,<S rajzókkal szívesen sz- izak-k.
4l-‘'■ Kiváló tisztelettel VAJDA J.

Tetszés szerinti fizetési feltételek!
k- vk".. ■■

A lapít taton lS69-ben r -

\

Szókvsl'vlti'i'vári m. kir. fi 11ami mviitvlcp il-ik osztiilypanuiesimkságii Xyiíi-.m.

>11. szám.

Ilimet sít éle;
a helybeli m. liir. inénteleposztálynál eladásra való ménekről.

mint v ;szv£iivt::rsiis;W

elfogad betéteket:! legjntányosabb feltételek mellett, 
leszámítol \ bokát, betéti könyvecskékét: 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat- j 

is'1 es szabott ügyvédi dijak mellett amorti- \ 
i, ■ 1 lim 1Hizo ’ * rvek bon j

előleget i . iy- e- eziWnointtukre, ■■ ir>:. gyek-, j j 
1 '■ ::} • :> - - niásncmü ér;: kp.- pirokra : j j

elad es vesz •• len nemű értékpapírt n pi árit- |

1) mii .ni;
?elviiagositással . _:il e- iudouncinti no-- 1

,i- -ií : bunk-, pénz- v- binosvá-i i 
ti .vökről.

Az igazgatósig'

Széki r a Városháztér 3 s

A mén

ií e v e a p j a a n y j a 5 jf színe 2

1Tápio 1. Tápio <595. Revolver M4
ueszienve

21
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. •

1<

. 11 70 Ivuríirom 2. Fa Palermo
Konkoly F. menő-, 
beli kaueza 170 szürke 211

ööl Iv-mávom li-vy lesz _____ No ni ií- után 11.7
^ zijlutti 
pej •>l i’

ti 11: \ro ra'h-Uairactav! 1. :■!' 2u. Mahmond-Mirza un
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2»; ]- :,vo v I-:t. 1. M un
almas 

s'.'ii ’ke 2 1
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kete ■>li
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Teljesen ingyen! >v
f»r. Toth János felső-zobori -zöllejebeo

minit -.

500 szekér kő
• ".-I kitis. ::i.i-a célját '■!, teljesen ingyen át­
vehető. A kő egy rakáson van, közel az úthoz e- 
igen könnyén n rakö/elitln-tő. A kik az ajánlatra 
reflektálnák, forduljanak akár - -óval. akár Írás­
ban lapunk szerkesztősedéhez.

ecfláí'flc’efi’öfl'cö’ű (,'e ü a c'c «'ü c’úű'úc'úo'líC:íttí‘aVVVVVVV V V V V WWW

Kérelem.
A Amnzfriit/ in A olatentrfrrA magyar­

országi huyaliazaban

két iskcíaterem eptese es berendezese
szegény hitközség in legnagyobb es legnehezebb 
gondját képezi. Alulírott jól tudva azt. hogy a 
katlirlikns eiva-o kó/"ii<e_ a legnagyobb örömmel 
üdvözölte az iskolatestvérek magyar anyaházának 
idevaló telepítései, a melyből egész etles magyar 
hazánk katholikus iskolái számara derek tanítók 
szétküldetni fognak : reményiem, miszerint a me­
lyen tiszteit közönség engem az iskolatestvérek 
által itt első izl'.in vezetendő iskolák adaptálásá­
ban is örömmel é- készséggé! nagy kegyesen tá­
mogat and. I- miatt a legmélyebb tisztelettel egy­
bekötött kert -sei fordulok a katholikus közön­
séghez, kegyeskedjenek engem a fentit említett 
két iskolaterem átépítésé és berendezésének ke­
resztülviteleken kegyes adományaikkal segíteni. 
A legesekelyebb sármányt i< szívesen veszem. 
Az ait many ok átv etelet h i hipil. _ nyugtázni fo­
gom. Az adományok nevemre küldendők.

Kelt Nyítrabajn.ui (posta helyben), 1901. 
e\i augusztus hu o-án.

B:ll János,
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„Nyitrai Egyházmegyei Könyvtárban"
több példányban meglevő

s a könyvtár igazgatóságánál itt jelezett árakon kapható

KÖNYVr.K JEGYZÉKE.
1. Knauz Nándor. Magyar Sión. 

F-ztergom lsó.'J —00. s-ad r. 7 köt.
leh a<zon................................................28.—

2. F rak női es Zádori. lg Magyar
Sión. Uszterg. 1870- 8ti. 17 évfo­
lyam füzetekben....................................30.—

3. Magyar Sió». l"j tokáin. Esz­
tergom. lm-M —97. 11 évfolyam fü­
zetekben ................................................20.—

4 Tokody Ödön. Havi Közlöny. 
Temesvár. 187s- 1 '-> • 4 4-ed r. 17 
évfolyam, 8 új fel vászon kötésű kö­
tetben . ..........................................24.—

"a Egyetemes Magyar Encyclopedia. 
Szt.-lstvan-Tarsulat. 13 kötet, 3 uj 
lélvászouköté<6 kötetben .... 10.— 

ti. Ú- és Uj-Szövetségi Szentirás.
Káldy után harkányi. 4-ed rét. 2
köt. fél vászon..........................................»>.-

7. Halles I,. R. Kith. Egyház 
Története .1/ így Írországon. Budapest 
ls8ö. 3 rész. 2 fél vászon kötetben — 

'. Egyházi Lapok. (Szerk. Hatala 
P.) Pest ISiis ii'.l. 2 köt. felvász. 4 

9. Ei/hol. Közlöny. (8z. Bodnár 
/.s.i Nagyszombat. 4-ed r. 1 kötet,
fél vászon................................................2.—

10 Katholische Missionen. Frei­
burg. 1873, 1874, 1875. li'7il, 1>77,
1 s7'. 1 s81, 1 >>2. évfolyam, 8 fel­
vászon kötetben....................................8.—

11. Österreichische Revue, (társa­
dalmi es irod. folyóirat) 18(i4—Oti.
12 köt. kemény-papirkötés . . . c.—

12. Herder. Corn-, csation*-Lexikon.
•’> vaskos kötetben, teljes. Freiburg. —.--

13. Perroue J. Praelectiones Theo­
logie u iMigne kiad.) 18li7, 4-ed r.
2 fél vászon köt....................................... 4.—

14. Harter. Theoloyiae Dogmát.
Compendium. Oeniponte 187s. ;j pa- 
pirkötésben..........................................4.—

15. Schweiz. 'Theologin Generalis 
et Doginatica. lx>. 1 félvász. köt. 0.—

ltl. Zádori. Syntagma Theologiae 
Dogmát. Strigon. 1*82. felvász. köt. 1.50

17. Zádori. Szűz Mária Szeplötel. 
Szirének tisztelete. Is70. Esztergom.
Színes cimképpel, kemény papir- 
kötés...................... .... 1.50

18. Gassner. Handbuch der Pas­
toral. Theol. Salzburg 1868. 3 fel­
vászon köt.............................................. 4.—

19. Görres. Die Christliche Mystik. 
Regensburg 1837. 5 felvász. köt. . —.—

20. Ruinart. Hiteles vértanúi em­
lékiratok. Pest 1855—57. 3 rész,

! 2 íélvász. köt.........................................3.—
21 Gaume. Rom und seine drei 

testülten. Regensburg 1847. 4. ké­
mény papirköt....................................... 3.—

22. Mi,okay. Istennek földi or­
szága. 2 rész, 1 felvász. köt. . . 1.50

23. Doctor Germanus. Reformá­
torok. Ford Kom lossy F. vörös vász.
köles...................... ".......................1.50

24. 1 rassinetti. Képszerű feleletek
a Religio ellen intézett megtámadá­
sokra. 2 íélvász. kötet. Veszprém 
1869.......................................................... 3.—

25. Memória Episcopaíus Kitrien-
sis. Poson. 1835. félvászonkötés 
(szép péld.)....................................... —.—

26. Ugyanaz, papirkötés . . . —
27. Maurer. Cardinal Leop. Gf.

hollonifsch Primas v. Ungarn. Inns­
bruck 1 *87. vörös vászonkötés . . 3.—

28. Palugyay Imre. Magyaror­
szág !.■ C-ása. 4 vaskos kötet fűzve 0.—

29. Munkav. A Hold. Száz Mária
élete. Budapest 1855............................—.50

30. Palásthy. A Palásthyak. 3
kötet fűzve...................... ..... 4 —
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SZUPERFOSZF ATOT,
kénsavas kálit, 
kénsavas ammoniakot,

Kovasavas kálit,
(doh á ny t rágy á zásra)

Ghilisalétromot, 4O°0-os
Kainitot, Kálitrágyasót
"S Vlívvl> ln,'ltráu;vafóléket elismert kitűnő minőségijén legolcsóbban szállít a

HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.
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